



ПУСТЬ БОЛЬШЕ БУДЕТ НОВОСЕЛИЙ

Есть цифры, говорящие красноречивее слов... Шестьсот тридцать миллионов квадратных метров нового жилья...

меровских. Положено начало широкой механизации отделочных работ. Барнаульские строители жилья много полезного переняли от своих красноярских коллег...

в освоение новых методов труда и материалов. Главный инженер т. Михлин порой горячо берет за что-то наверняка полезное, прогрессивное, а потом арду отступает...

но завершить нынешний план строительства и оставить достаточный задел на будущее. Настала пора создать в Барнауле домостроительный комбинат по типу тех, что давно и успешно действуют в Подмоскowie...

Дорогу перемело. Машина то, здрав нос, карабкалась куда-то вверх, казалась, на мутное серое небо, и тогда мотор ее вылетел наизюб, захлебываясь, то нырала вниз, то выла как дробина...

уборку. С колхозниками он не разговаривал. Да и о чем ему было с ними толковать? Он давно перестал быть их вояком, давно махнул рукой на всех и все...

знать, на кого ему можно опереться. Люди удивлялись этому — три года подряд в бригадах никаких совещаний не было, а ты, Андрей Григорьевич, не стеснялся по домам ходить, у каждого колхозника совет пытался...

беспокоить нечего — Юнг знает дело. Просто не узнал бригады — во всем порядке дисциплина. Раньше мужики на ярды до полудня сидели, думали цыганками, а теперь с восьми часов — все на работе. И без шума, без скандалов.

НАЧАЛО ПУТИ ОЧЕРК

делом. Лоянко «подал в отставку». В районных верхах «отставку» не приняли. Так повторялось несколько раз. Лоянко стал угрожать, но совсем перестал советовать с людьми, закрывал глаза на недисциплинированных а не о с т ь не только радыхов членов артели, но и бригадиров...

же им быть высоким, если из года в год седем пшеницу по пшенице, если не применяем удобрения, навоз на поля не вывозим. Было время, когда колхоз получал до сорока и больше центнеров зерна с гектара...

«валом валит» специалисты — агроном Галина Тугриченко, зоотехник Василий Евдокимов, механик Николай Чупакин, ветврач, геологист, приехавший из Барнаула делить привязку жилых домов и производственных помещений, потом идут шоферы, трактористы, животноводы...

И рад бы колхоз платить своим бригадиром побольше, да нечем пока. Поэтому и не держат кадры. На одном энтузиазме далеко не уедешь. Ну, ничего — выдюжим. В первый год государство поможет — не нужны кредиты, выданные от стационарных колхозов...

ПОЛНЫМ ГОЛОСОМ

По инициативе сельских корреспондентов колхоза «Кубань» Усть-Лабинского производственного управления Краснодарского края в стране развернулось Всесоюзная переписка сельских клубов. Горячо отозвались на это политическое мероприятие сотни колхозов и совхозов нашего края.

В клубе проводятся вечера отдыха и чествования передовых людей колхоза. Они сопровождаются демонстрацией научно-популярных сельскохозяйственных фильмов, концертами. Правление колхоза вручает передовикам премии и подарки.

Заведующая районной библиотекой т. Меновицкая поделилась организацией пропаганды передового опыта в сельских библиотеках. Например, Хайрюзовская, Новославская, Петровская и Вершининская библиотеки умею использовать печатный материал. Они завели папки газетных вырезок с описанием опыта маяков страны, края, района, колхоза. По этим материалам активисты устраивают громкие чтения и беседы не только в библиотеке, но и в полеводческих бригадах, в красных угольях животноводческих ферм.

нет материала о работе культурно-просветительных учреждений района. В номере за 3 апреля, например, по статье «Люди, клуб, предприятие» выступили директор районской Дома культуры т. Попов и участница художественной самодеятельности т. Щеглова. Они подробно рассказали об интересных формах и методах работы клубов совхоза «Пролетарий», который построен силами общественной.

ТАЙНА МАЗИ ВИШНЕВСКОГО

— Как сегодня торговало наше предприятие, родная? — спрашивал в конце рабочего дня у насница Николай Афанасьевич. Цикленко — глава Сорочинской аптеки — Да ты, Коленка, сама посчитай, а я пойду олады печь. — отвечала помощнику провизора его супруга Анна Федоровна Колесникова.

ФЕЛЬТОН — потому что проводил их управляющий аптекой самостийно. В ант заочно включал помощника санитарного врача Сорочинской больницы Г. И. Остапенко и тот ставил заводскую цену на мазь Вишневского? Эксперименты удавались блестяще. Суммарный учет в аптеке своей кассид, атрофия совести — все это позволяло Николаю Афанасьевичу спокойно делать деньги. Ну, а инвентаризация? Те, которые внезапно? Были. Но отнюдь не внезапно.

удивительной. «Что обговоривать, то — мое, а что мое, то, извините, не обговоривать». И, руководствуясь этим правилом, закупала на государственные деньги мебель для личного пользования и не платил ни копейки за ее амортизацию. Больше того, не краснее, огрестом тривировал за казенный счет диван, который стоял у него на квартире. Он не постеснялся поподельной доверенности получить на складе «Сельхозтехники» запчасти для своего гудбуго-го «Москвича». Он хранил заверенные печатями чистые формы рецептов. Он... И как раз в то время, когда на Н. А. Цикленко в прокуратуре «Сорочинского района было заведено пухлое дело, из краевого аптекоуправления нагрянула комиссия. «Ну, — по думала сотрудница прокуратуры, — вовремя к нам подошла комиссия. Ведь первая комиссия провела проверку выборочно, и то установила, что Цикленко к капнул около двух тысяч. А уж новый акт даст пищу для размышлений более капитальной своей».

не повторная комиссия надежд юристов не оправдала. Ее выводы свидетельствуют, что с одной стороны, Николай Афанасьевич на руку нечест, потому как явно нарушал. А с другой стороны, установить, во сколько же обогатился государству все нарушения, нет возможности, так как дело очень сложное. Усомнившись в правдивости этих выводов, сотрудник Сорочинской районной прокуратуры поднял вопрос о третьей по счету ревизии, чтобы полностью выявить ущерб, нанесенный обществу Н. А. Цикленко. И стали ждать дальнейшего развития событий.

ТАЙНА МАЗИ ВИШНЕВСКОГО

Прошло девять дней. Лучи весеннего солнца растопили лед справляющего аптекоуправления т. Алешкиной, стке: «За неимением кадров помощника провизора Цикленко Н. А. назначить управляющим аптекой № 204 с. Володарки Топчихинского района».

Вот это логика! М. ГРИГОРЬЕВ.

# ОБ ИТОГАХ СОЦИАЛИСТИЧЕСКОГО СОРЕВНОВАНИЯ ПРОИЗВОДСТВЕННЫХ КОЛХОЗНО-СОВХОЗНЫХ УПРАВЛЕНИЙ ЗА УВЕЛИЧЕНИЕ ПРОИЗВОДСТВА И ЗАГOTOVKOY ПPOДYKTOB ЖИВОТНОВОДСТВА В I КВАРТАЛЕ 1964 ГОДА

ПОСТАНОВЛЕНИЕ БЮРО АЛТАЙСКОГО СЕЛЬСКОГО КРАЙКОМА КПСС, ИСПОЛНИТЕЛЬНОГО КОМИТЕТА КРАЕВОГО СЕЛЬСКОГО СОВЕТА  
ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ И ПРЕЗИДИУМА СЕЛЬСКОГО КРАЕВОГО СОВЕТА ПРОФСОЮЗОВ

Бюро сельского крайкома КПСС, крайисполком и крайсовпроф, рассмотрев итоги социалистического соревнования производственных управлений за увеличение производства и заготовок продуктов животноводства в I квартале 1964 года, постановляет:

1. Признать победителями в социалистическом соревновании:  
а) Тальменское производственное управление (секретарь парткома т. Дигулаев А. Т., начальник управления т. Исакин Б. Н., председатель профкома т. Бонеров К. А.), выполнившее план I квартала по продаже государству мяса на 110,1 процента, молока — на 128,3 процента, яиц — на 123 процента;  
б) Локтевское производственное управление (секретарь парткома т. Лудцев И. Е., начальник управления т. Кроков А. М., председатель профкома т. Ратникова М. И.), выполнившее план по продаже государству мяса на 158,1 процента, молока — на 105,5 процента, яиц — на 148,2 процента;  
в) Горно-Алтайское областное управление производств и заготовок сельскохозяйственных продуктов (секретарь обкома партии т. Дорохов Р. А., начальник управления т. Мкртчян Ш. А., председатель обласпрофа т. Комков А. А.), выполнившее план по продаже государству мяса на 162,1 процента, молока — на 114,9 процента, яиц — на 132 процента;  
г) Алтайское производственное управление (секретарь парткома т. Коршунов П. К., начальник управления т. Скурихин А. А., пред-

## Тематика лекций и докладов, посвященных дню памяти В. И. Ленина

1. В. И. Ленин — руководитель и организатор Коммунистической партии и Советского государства.
2. Жизнь Ильича — пример для нас.
3. Стратегия коммунизма — один из первых заветов Ильича.
4. Партия Ленина — наш рулевой.
5. От первого субботника — к коммунистическому труду.
6. Декабрьский и февральский Плenums ЦК КПСС — воплощение в жизнь планов В. И. Ленина.
7. Овладевать и внедрять передовой, высокоэффективный опыт — значит работать по-ленински.
8. Учение Ленина всеявлено, потому что оно верно.
9. Культурность и честность на производстве и в быту — вот ленинское требование от каждого трудящегося.
10. Комсомол! Выполняй заветы Ильича: во всякой работе оказывай свою помощь, проявляй инициативу, свой почин.
11. Создание в СССР самого высокого жизненного уровня народа — всемирно-историческая задача советского народа.
12. Коммунистическое строительство в СССР — великая интернациональная задача советского народа.
13. Ленинский принцип мирного сосуществования стран с различным социальным строем — основа внешней политики мировой социалистической системы.
14. В. И. Ленин об обязательности общепролетарской дисциплины и подчинения меньшинства большинству.
15. Единство и сплоченность рабочих и коммунистических партий, их верность марксистско-ленинскому учению — главный источник силы социалистического лагеря.

## ТЕЛЕГРАММА РАВКОРОБСКОГО ПОСТА ГАЗЕТЫ «КУЗНЕЦКИЙ РАБОЧИЙ»

### Пусковым стройкам нужен пенобетон

Из-за отсутствия пенобетона сдерживаются работы на стройках первой доменной печи Западно-Сибирского металлургического завода и Сидоровского совхоза.

Обращаемся к труженникам «Алтайстройиндустрии» с просьбой отгрузить в апреле «Кузнецкметаллургстрою» две тысячи кубометров пенобетона. Г. Новокунецк Кемеровской области.

АЛТАЙСКИЙ КРАЕВОЙ ДОМ ПОЛИТИЧЕСКОГО ПРОСВЕЩЕНИЯ.

## Фильмы недели

На этой неделе в кинотеатрах города можно посмотреть семь советских и зарубежных фильмов. Зрителям уже знакомы с героями венгерской кинокомедии «Голый дипломат» (производство киностудии «Гуинья»). На экранах появилась другая картина — «Юнга уходит женат...», снятая на студии «Будапешт». Идет польский фильм по роману Каден-Бандровского «Черные крылья», а также чехословацкий фильм — «Смерть зовется Энгельхен». Оба они получили премии на международных конкурсах.

Наша советская кинематография представлена на этой неделе фильмами «Именем революции» — по пьесе Шатрова и «Синей тетради» — экранная повесть Э. Казакевича.

Подробнее мы расскажем о двух фильмах.

**«ИМЕНЕМ РЕВОЛЮЦИИ»**  
30 августа 1963 года толпа людей запрудила Красную площадь. Но почему так странно одеты эти люди? То там, то здесь виднеются непривычно длинные шинели, кожан-

ые «Смерть зовется Энгельхен». В последнее время кинематографией Чехословакии создан ряд замечательных произведений, в которых видно стремление омыслить события второй мировой войны через судьбы и характеры людей. «Высший принцип» — Иржи Крейчика, «Ромео» — Джульетта и «Тыма» — Иржи Ваиса, «Эшелон из рая» — Збывнека Бринкина. К числу таких фильмов следует отнести и эту картину режиссера Яна Кадрара и Эльмара Клосса, которая, по мнению чехословацкой критики, является современным кинопроизведением, развивающим лучшие реалистические традиции чехословацкого киноискусства, произведением, наделенным боевой социалистической идеологией.

Г. ХОРЕВА, АПН.

## ПРИРОДА И ЛЮДИ

«Даже в очень засушливые годы хлеб и травы в степи лучше рождаются близ и среди лесов, под защитой живых изгородей и лесных посадок».

(В. В. Докучаев).

Эти слова были написаны семьдесят лет назад. Лес — надежный и верный защитник наших полей от губительного действия суховея и пыльных бурь.

Ветры в нашем крае, пожалуй, — главный враг урожая. И только защитные лесонасаждения, правильно выращенные и размещенные, служат препятствием, снижающим силу ветра на 30—60 и более процентов.

В зонах лесонасаждений уменьшаются испарения влаги из почвы и одновременно повышается влажность воздуха на 3—5, а иногда и на 20 процентов. Зимой лесополосы накапливают и предохраняют от уноса с полей снег, оберегают почву от эрозии и глубокого промерзания, обеспечивая хорошее поглощение талых вод почвой.

В каком же состоянии находятся защитные лесонасаждения в колхозах и совхозах края? К сожалению, в плохом. В последние годы, увлекаясь количественными показателями, садили помногу, в некоторые годы даже по 5—7 тысяч гектаров, но уход за посадками не велось. Не было и охраны лесов.

Большинство посадок погибло. Не создавалось и необходимое количество защитных посадок — ветроломных, водоохранных, противоэрозийных, водоохраных, придорожных и садовозащитных, озеленительных и др. Наконец, агрохимика закладки лесонасаждений была зачастую очень низкой. Многие лесополосы высаживались по весновспашке, нестандартными некачественными сеянцами.

Уход за посадками по-прежнему не ведется. А он мог бы дать многое.

Немалые прибавки урожая под защитой лесных насаждений

значительные доходы в виде прибавки урожая.

Но, кроме основной (экономической) эффективности, следует иметь в виду и большой дополнительный эффект, который дают эти посадки: древесина, получаемая при проведении рубок ухода, веточный корм для скота, приготовляемый из веточных побегов; санитарно-гигиеническое и эстетическое значение насаждений.

Полезательные полосы — могучий союзник в борьбе за урожай. И необходимо подумать над перестройкой планирования и руководства работами по лесоразведению, усилить контроль за их качественным выполнением.

К этому важному государственному делу нужно привлечь внимание общественности края, и, особенно, комсомола, органов общества охраны природы и учащейся молодежи. Заслуживает всяческой поддержки патристический почин чистопольских школьников, которые под руководством учителей поставили перед собой благородную задачу: суховею — зеленую заслон. В 1963 году они заготовили своими силами и высадили 30 тысяч деревьев и кустарников.

Думается, что учителя и школьники Алтай подхватят этот замечательный почин и уже в текущем году проделают большую работу по озеленению. При этом следует иметь в виду, что это дело, как и всякое другое, требует приобретения хотя бы минимума знаний. Здесь учителям и школьникам могут помочь на местах агрономы и работники лесхозов.

С. КУКИС, заведующий кафедрой лесоводства Алтайского сельскохозяйственного института.

## ЗЕЛЕНОМУ ДРУГУ — «ЗЕЛЕНУЮ УЛИЦУ»!

почти все поля окаймлены лесополосами, при любых погодных условиях получают большие урожаи овощей и бахчевых культур.

В настоящее время в крае насчитывается примерно 26 тысяч гектаров полезных лесополос, большинство из которых старше 15 лет. Одним гектаром леса можно защитить в среднем 20 гектаров прилегающих полей. Значит, с помощью существующих лесополос можно обеспечить неплохой урожай на площади посевов в полмиллиона гектаров.

Для того, чтобы лесные полосы «работали» с наибольшим эффектом, в существующих посадках должны быть безотлагательно проведены «рубли ухода», в виде прорубок, прореживаний и проходных рубок (вид рубок зависит от возраста посадок). Это делает лесополосы продаваемыми. В наших условиях такая структура является наилучшей. Но чтобы провести рубки ухода правильно, с наибольшей пользой для полей и в то же время не допустить расстройств лесополос, их следует проводить под руководством агронома или специалиста ближайшего лесхоза.

Опыт и научные исследования последних лет показали, что вместо создававшихся ранее многоярусных лесополос следует создавать лесополосы с 3—5 ярусами лесополосы 7—9-рядными следует высаживать только водорегулирующие

## ЛОСИ В УПРЯЖКЕ

В большом поселке Яхна Коми АССР мне довелось видеть запряженных в саней лесных лошадей — лосей. Они так же, как и лошади, спокойно везли себя в упряжке, покорно подчинялись воле человека, фермы.

На этой ферме содержатся уже прирученные лоси. Они используются и как рабочий скот, и как дойное стадо. Каждая лосиха дает до 400 килограммов высокопитательного молока в год.

# ЦЕЛЬ ОДНА

БУДАПЕШТ, 13 апреля. (ТАСС). Газета «Хетфеш хирек» публикует сегодня текст выступления Н. С. Хрущева по Московскому радио и телевидению. В заголовках к выступлению газета подчеркивает «полное единство взглядов по всем вопросам. Мы понимаем друг друга с полуслова. Советские трудящиеся глубоко уважают Яноша Кадрара».

Выступившая советско-венгерская делегация в Венгрии, его итогам, подведенным в Совместном советско-венгерском заявлении, газета посвящает редакционную статью и статью. В Совместном заявлении, пишет газета, рассматриваются главные вопросы между народами и жизни и констатируется тождество взглядов двух правительств относительно целей и путей, ведущих к этим целям.

ЛОНДОН, 13 апреля. (ТАСС). Выступление Н. С. Хрущева по радио и телевидению с отчетом об итогах визита советской партийно-правительственной делегации в Венгрию вызвало большой интерес в Лондоне. Газеты «Дейли воркер», «Таймс», «Дейли телеграф», «Гардиан» и другие на ясных местах опубликовали это выступление. Газеты особо подчеркивают тот факт, что выступление Н. С. Хрущева слушали во многих странах Советского Союза, но и телезрители 16-ти других стран Европы. В этой связи венгерский корреспондент газет «Дейли экспресс» отмечает, что до сих пор ни одно выступление ни одного государственного деятеля не передавалось одновременно такому большому числу слушателей.

## СЕГОДНЯ — ДЕНЬ СВОБОДЫ АФРИКИ

Тот верен Африке сегодня, Кто, несмотря на бури века, Кто, несмотря на гнет расизма, Встает и гордо говорит: — Да, африканец я!

Родился я на континенте В разлив солнечного света! В зеленых джунглях я рожден Благословеннейшей природой. Тот верен Африке сегодня, Кто борется против наследства Эксплуататоров заморских: Против невежества, болезней, Голодной, страшной нищеты. Довольно! Хватит! Прочь с дороги! От берегов своих прогоним Грабительские корабли. И от захватчиков очистим Плантации родной земли! Шегун ОДУНГА, Нигерия. (Перевел Евгений Коршунов). (АПН).

## ПАРТИЗАНЫ БРАЗИЛИИ

МОНТЕВИДЕО. Корреспондент ТАСС Е. Ельцов передает: Газета «Насьон» и информационное агентство АНИ сообщают из Порто-Алегри, что по распоряжению военного командования там созданы специальные подразделения для борьбы с партизанами, появившимися в различных пунктах штата Рио-Гранде-ду-Сул. В сообщении упоминается город Дон Педрито, расположенный в пяти километрах от уругвайской границы, как один из центров партизанских отрядов.

## «МЫ ПРЕДПОЧИТАЕМ СОЦИАЛИЗМ»

ЛОНДОН, 13 апреля. (ТАСС). «Мы твердо уверены, что только социалистическая система хозяйства позволит нам обеспечить условия жизни нашего народа», — заявил вице-президент Занзибара Абдулла Ханга в интервью английскому журналисту Джеку Уолдису, опубликованном в последнем номере журнала «Нью Африка». «Капитализм», — сказал он, — продемонстрировал свое полное банкротство потому, что он не смог разрешить проблем, стоящих перед народами Занзибара, и поднять его жизненный уровень. Поэтому мы предпочитаем социализм и постараемся применить научный социализм к условиям Занзибара».

Ханга отметил, что в экономическом плане перед Занзибаром стоят большие задачи. Правительство намерено поднять сельское хозяйство, шире внедрять механизацию и научные методы земледелия. Кроме того, он хочет изменить систему земледелия, передать землю крестьянам, создать государственные фермы и поощрять коллективную обработку земли на кооперативной основе.

Остановившись далее на планах промышленного развития страны, Ханга подчеркнул желание молодой республики развивать торговые и экономические связи с другими странами, в частности со всеми африканскими государствами.

«Мы согласны с принципом «неприсоединения» в том смысле, что мы не будем связаны в военном отношении с каким-либо лагерем», — заявил Ханга. «Что касается того, какой страной мы будем, то мы хотим быть социалистической... Мы предпочитаем социализм. В этом смысле можно сказать, что мы не относимся к «неприсоединившимся» странам, а решительно выбрали социализм».

## ЕЩЕ УДАР

НЬЮ-Йорк, 14 апреля. (ТАСС). Как передает корреспондент агентства ЮПИ из Сайго, коммунистические партизаны захватили в воскресенье районный центр Квен Лонг, приблизительно в 200 километрах от Сайгона. В этом бою, длившемся почти целый день, убит один и ранено 7 американских советников. А всего за неделю боев в Южном Вьетнаме убито 5 и ранено 21 американский военнослужащих.

## «ПРЕСТУПНОСТЬ — РЕАЛЬНАЯ УГРОЗА АМЕРИКЕ»

ВАШИНГТОН, 14 апреля. (ТАСС). Непрекращающийся рост преступности в США заставляет видных американских юристов говорить о необходимости принятия экстренных мер для борьбы против гангстеров, бандитов, жуликов, вымогателей, торговцев наркотиками.

Бесемейный консультант «национального совета по борьбе с преступностью» Уильям Лонг требует на страницах журнала «Ю. С. Нью энд уорлд рипорт» перестройки полицейской и судебной системы США, «мобилизации решительных людей страны для решительной войны с уголовными элементами».

Известный юрист, начальник полиции Лос-Анджелеса Уильям Паркер считает, что в США существует обстановка, при которой преступники имеют возможность заниматься уголовной деятельностью в самых широких масштабах. В качестве примера он привел Лос-Анджелес, где за один год число ограблений увеличилось более чем на 130 процентов. Паркер признает, что перед США стоит два выбора — либо стать государством преступников, либо превратиться в полинейское государство.

Преступный мир в США, указывает он, хорошо организован, имеет свой «синдикат». Руководители этого «синдиката», обладающие огромными денежными богатствами и «важними своими социальными областями», могут в конце концов установить над обществом «политический контроль». «Я думаю», — подчеркивает Паркер, — что это — реальная угроза Америке».

## Руби не теряет надежды

НЬЮ-Йорк, 14 апреля. (ТАСС). Обусловленный убийца Джейк Руби под стражей в охваченной вновь волнами в помещении дальнобойного суда, где вчера началось разбирательство, вызванное усилиями защиты спасти его от электоральной победы. Новые известные адвокаты, нанятые родственниками Руби, требуют повторного суда, утверждая, что на процессе, закончившемся 14 марта и приговорившем владельца ночных клубов к смертной казни, были допущены ошибки.

## Первый ботаник Алтай

О жизни Петра Ивановича Шангина известно мало. Имеются сведения, что до поступления в Московский университет он состоял лекарским учеником при госпитале Барнаульского серебряно-плавильного завода. После окончания университета работал врачом на этом же заводе, а потом — при госпитале Эмзюногорского рудника.

В 1786 году по заданию горного начальника П. И. Шангин предпринимает большое путешествие по Алтаю. Цель экспедиции — поиск красивых камней для вновь устроенной в том же году Локтевской шифровальной фабрики.

Вместе со своим сыном Иваном Шангиным (будущим видным исследователем Казахстана и Алтая) он обследовал долину реки Чарыш и его многочисленные притоки, часть бассейна реки Бутуртык и притоки по реке Кокке к подножью могучего Катунского хребта. Из исследователей он был здесь первым.

В своем отчете «Дневные записки» Шангин сообщает много новых ценных сведений по географии, минералогии и по геологическому строению слабо изученного в то время Алтая. Им была произведена первая картографическая съемка бассейна Чарыша и всех тех мест, где он побывал.

В поисках камней для Кольчанинского шифровальной фабрики Шангин не раз путешествовал по Алтаю, делая при этом все новые и новые открытия, исправлял карту Алтая, ликвидировав на ней «абельные пятна».

П. И. Шангин — не только крупный географ и геолог. Его можно считать по праву первым ботаником Алтая. В его отчетах имеется много сведений о дикорастущей флоре края. Собранные им коллекции растений и сейчас хранятся в Ленинградском ботаническом саду. Гербариями его пользовались ученые П. Паллас и К. Ледебур.

Семена трав, кустарников и растений, а также живые растения Шангин отсылал в первый ботанический сад Сибири — Барнаульский. Сад этот существовал еще в 30-х годах прошлого столетия.

В прошлом году из Печоро-Ильичского заповедника в дар охотничье-промысловому хозяйству в Югославию было отправлено несколько прирученных лосей. А недавно стало известно, что эти лоси так хорошо прижились и чувствуют себя, как «дома».

Людила КРУТОВАЯ, (АПН).

## «РЕШАЮЩИЙ ШАГ К ВСТРЕЧЕ НА ОРБИТЕ»

ПАРИЖ, 13 апреля. (ТАСС). «Решающий шаг к встрече на орбите», — под таким заголовком распространило вчера вечернее агентство Франс Пресс комментарий своего научного обозревателя.

«Полет-2», пишет обозреватель, — новый космический корабль, запущенный Советским Союзом в день третьей годовщины первого полета человека в космос, представляет собой решающий шаг к встрече на орбите».

Обозреватель отмечает, что сегодняшний космический опыт знаменует новый чрезвычайно интересный этап в развитии астронавтики, ибо эта наука сможет достигнуть больших успехов лишь после того, как станет возможным сблизиться на орбите гораздо более крупные и более мощные корабли, чем те, которые были запущены до сих пор.

ПРОГРАММЫ
Среда
РЕКЛАМА
Театры
Красовый ТЕАТР ДРАМЫ. СОВЕСТЬ.

СЕЛЬСКИЙ ГОРОД. КАКОВ ОН?

Небольшие домики прячутся в зелени садов. Многочисленные тропинки уходят в сторону роши, огибают золотистые поля. Одно село, другое, а иногда и более десятка сел и деревень объединены в один колхоз или совхоз. И вот уже за этой первоначальной идиллической картиной ярко проступают неудобства: долгий путь на работу, в школу, в магазин; почти полная невозможность провести водопровод, канализацию, центральное отопление...

Главное, что при таком положении трудно организовать высокоэффективное сельскохозяйственное производство, создать людям нормальные культурно-бытовые условия жизни. Вот почему в Программе КПСС поставлена задача: постепенно превратить колхозные деревни в укрупненные поселки городского типа с благоустроенными жилыми домами, коммунальным обслуживанием, бытовыми предприятиями, культурными и медицинскими учреждениями. Как же решать эту задачу?

БЫСТРЕЕ И ДЕШЕВЛЕ

Инженеры и архитекторы института «Гипросельстрой» решают задачу вполне современно. Во-первых, говорят они, надо шире использовать мощную технику: во-вторых, применять прогрессивные строительные конструкции: сборный железобетон, панели, блоки. Мнение специалистов-проектировщиков уже подтверждено на деле. Начали действовать механизированные строительные колонны. Они строят фермы зернохранилищ, склады и мастерские. И все это — крупнообъемный расчет очень простой: аконимнее построить и обслужить 10 тысяч пшеницы на 10 тысяч пшеницы, чем 10 — по тысяче. Строятся клубы и больницы, дома и школы.

К концу семилетки таких механизированных колонн будет построено около 300 в год. В них будут размещены школы, клубы, больницы, дома и школы. На снимке: техника Ирина Фельде за работой на новых станках. Фото Е. Подгорного. Фотохроника ТАСС.

В свой клуб. Днем это была еще стояла, а вечером здесь можно было посмотреть фильм или концерт, узнать что нового в проблеме «Есть ли жизнь на Марсе?». Можно почитать новые журналы или просто почитать с друзьями в кафе.

В центре поселка — административное здание. Здесь — правление колхоза или совхоза, сберкасса, почта, агролаборатория, разные службы, необходимые в любом хозяйстве. Есть и такой проект: столовая — магазин — комбинат бытового обслуживания. Здесь же «Дом приезжих» — ведь о гостях, приехавших за опытом из соседней области, тоже надо побеспокоиться. Им будет удобно — все рядом. Хорошо будет, как видите, всем жителям маленького городка. Их жизнь, по сути, ничем не будет отличаться от жизни горожан — удобства те же, есть куда пойти после работы, только работа специфичная, сельскохозяйственная.

ЧТО МОЖНО НА ЮГЕ...

Пожалуй, не трудно представить себе, что было бы, если бы все подобные сельские города, где бы они ни находились, строились по одному проекту. В Средней Азии в типовых домах невозможно было бы дышать, на Урале промерзали бы стены... Вот почему в институте составляются разные типовые проекты по пяти зонам, сходящим по природе, климату, условиям строительства. В них учитываются все: и планировка, и строительный материал, и даже вкус и привычки людей. В типовом проекте поселка для Средней Азии и Казахстана, например, предусмотрена рядом со столовой традиционная чайхана...

МАССОВИСТЬ И МАСТЕРСТВО

Эти два слова коротко характеризуют задачи, стоящие сегодня перед всем физкультурным движением в нашей стране. Июньский пленум ЦК КПСС еще раз с особой силой подчеркнул, что сейчас одной из важнейших задач является воспитание нового человека, гармонически сочетающего в себе духовное богатство, моральную чистоту и физическое совершенство.

Сейчас основной упор сделан на работу внутри коллективов физкультурников. Только тогда, когда на каждом предприятии, в каждом колхозе и совхозе будет проводиться как минимум одно соревнование, может быть претворен в жизнь главный принцип — физкультура для всех. И не только соревнования, а и туризм, массовые воскресные выезды являются тем средством, которое помогает трудящимся работать лучше, производительнее.

В этом отношении у нас в крае примером может служить моторный завод. Здесь более 35 процентов от всех работающих занимаются спортом, часто проводятся состязания внутри цехов, отделов. В Рубовском машиностроительном техникуме и в школе — члены ДСО «Труд».

К сожалению, на большинстве предприятий края коллективы физкультуры работают еле-еле. Да это говорить о физкультуре, если даже производственная гимнастика внедряется с большим трудом, а порой проводится лишь формально. Помните, на Барнаульском котельном заводе рождалась хорошая инициатива: группы здоровья. Люди среднего и старшего возраста несколько часов в неделю занимались спортом. Они уже знали, что такое спорт и заглохли. А крайсовет «Динамо» объявил о создании таких секций, вскоре закрыли их «как неперспективные».

Большой разговор на конференции шел о работе инструкторов-общественников, о том, что только с помощью широкой общественной работы можно добиться подлинной массовости. Многие выступавшие на конференции пытались объяснить причину массовой потери интереса к спорту. Но ведь в минувшем году по всему краю началось строительство простейших спортивных сооружений. А сейчас о нем попросту забыли. Многие площадки были заброшены, состязания на них не проводились. Причина ясна: просто в самих коллективах физкультуры еще нет настоящей заботы о собственных нуждах.

Особую тревогу вызывает физкультурная работа с подростками. Чем объяснить, что до сих пор 186 школ не имеют коллективов физкультуры? Только в Барнауле в 1963 году в 14 школах не подготовлено ни одного значащего БГТО и ГТО. Подобное происходит только потому, что вся спортивная работа в школах возложена, в основном, на преподавателей физкультуры, а шефы — спортсмены обществ — вспоминают о своих подшефных лишь в дни состязаний, когда идет клубный зачет.

Как можно привлечь школьников к борьбе и спорту, если и этому делу порой подходить формально, без души? О какой массовости может идти речь, если спортмены обществ в основном вспоминают о своих подшефных лишь в дни состязаний, когда идет клубный зачет.

Как можно привлечь школьников к борьбе и спорту, если и этому делу порой подходить формально, без души? О какой массовости может идти речь, если спортмены обществ в основном вспоминают о своих подшефных лишь в дни состязаний, когда идет клубный зачет.

Как можно привлечь школьников к борьбе и спорту, если и этому делу порой подходить формально, без души? О какой массовости может идти речь, если спортмены обществ в основном вспоминают о своих подшефных лишь в дни состязаний, когда идет клубный зачет.

каждое воскресенье спортивные залы школ пустуют. У нас в крае есть все возможности для того, чтобы физкультурная работа по-настоящему массовая, чтобы она пришла в каждый дом, в каждую семью. Но для этого необходимо подходить к делу творчески, проявлять инициативу, а не заниматься голыми административными мерами, как это порой еще случается в краево

К руководству спортом должны привлекаться думающие, инициативные люди. Нередко же их подбирают совершенно бездумно. За три года в таких районах ДСО «Урожай», как Павловский, Сорочинский, Топчихинский и некоторых других председатели сменялись по 4-8 раз потому, что ни один из них должностно не соответствовал. Из общего числа штатных физкультурных работников на Алтае только 32,2 процента имеют высшее и среднее специальное образование. Разве эта цифра не заставляет задуматься?

На третьей Спартакиаде народов РСФСР наш край занял 46-е место. Прямо скажем, результат довольно низкий. Почему это произошло? Именно по этим причинам, о которых говорилось выше. Участились конференции наметили мероприятия, направленные на улучшение спортивной работы в крае, на развитие массовости. Но здесь необходимо сделать оговорку, только тогда эти мероприятия воплотятся в жизнь, когда вся спортивная общественность будет действовать единым фронтом по строго определенному плану. Важно, чтобы не только крайспортсовет, но и каждый спортсмен считал себя ответственным за выполнение этих мероприятий.

В. СОКОЛОВ.

БАРНАУЛЬСКИЙ ФИЛИАЛ ВСЕСОЮЗНОГО ЗАОЧНОГО ИНСТИТУТА ТЕКСТИЛЬНОГО И ЛЕГКОЙ ПРОМЫШЛЕННОСТИ
ОБЪЯВЛЯЕТ ПРИЕМ СТУДЕНТОВ НА ПЕРВЫЙ КУРС на факультеты:

ПРОДОЛЖАЕТСЯ ПОДПИСКА
НА ЦЕНТРАЛЬНЫЕ, А ТАКЖЕ КРАЕВЫЕ ГАЗЕТЫ И ЖУРНАЛЫ НА ВТОРОЕ ПОЛУГОДИЕ 1964 ГОДА.
Подписка принимается всеми отделениями, узами связи, агентствами и киосками «Союзпечать», на пунктах приема подписки и общественными распространителями печати по месту работы.

Внимание правлений колхозов!
По договору добровольного страхования Госстрах выплачивает страховое возмещение за гибель и повреждение яровых и озимых сельскохозяйственных культур от градобития, ливневой буйи, огня на корню, вымокания, замерзания, выпревания, заморозков и наводнения, а по мажорке, хмелью и сею, кроме того, и от вусухи.

УЧЕБНЫЙ КОМБИНАТ ЦСУ
ПРОИЗВОДИТ ПРИЕМ УЧАЩИХСЯ с отрывом от производства НА КУРСЫ ПОДГОТОВКИ РАБОТНИКОВ бухгалтеров промышленности, строительных предприятий, совхозов и колхозов, а также без отрыва от производства (в летних лагерях) на курсы повышения квалификации бухгалтеров, главных счетоводов, бухгалтеров промышленности и строительных предприятий.



СИБТЕНСТИЛЬМАШ

Телеграмма космонавта

На этот раз традиционное музыкальное выступление телевизионной передачи «В эфире — молодость» на Барнаульской студии телевидения сменила стремительная космическая музыка. Присутствующие участники встречи, посвященной Дню космонавтики: отец Космонавта-2 Степан Павлович Титов, учительница Юлия Гагарина Ольга Степановна Раевская, бригада крутильщиков Тамара Емельяновна Соловьева и космонавта Вячеслав Филиппович Соляник. Интересным был для телевидения, рассаска о двух первых космонавтах — Юрии Гагарине и Германе Титове. А Тамара Емельяновна сообщила, что День космонавтики бригада ветерпала успешным завершением недели космической вахты. Девушки включили в свой коллектив Валентину Терешкову Николаеву и выполнили ее норму на 105 процентов. О трудовом успехе она телеграфировала космической «Чайке».

Алуит пошел на-гора

БАКУ. Этот минерал с романтическим названием алуит — универсал. Его можно превратить в легчайший металл — алюминий, в сернистую кислоту, калийные удобрения и поваренную соль. В горах Малого Кавказа на 2.000-метровой высоте, неподалеку от селения Заглин, залегают богатые месторождения алуитов. На их базе построения алуитов, который вступил в эксплуатацию, Государственная комиссия приняла первую очередь комплекса.

САМОДЕЯТЕЛЬНЫЕ КИНОАКТЕРЫ

Народная студия киноактера при Одесской студии художественных фильмов объединяет 40 одаренных молодых людей — рабочих, служащих, учащихся. Студия второй год изучает теоретические основы — мастерство киноактера, технику речи, сценические движения, актерскую игру. Им помогают опытные режиссеры, актеры и другие мастера этого сложного искусства. Скоро зрителям станут известны имена некоторых студийцев, дебютировавших в художественных фильмах «Наш честный хлеб» и «Первый троллейбус», производство которых заканчивает коллектив Одесской студии. Первые съемки Валентины Чепкиной, работницы швейного объединения имени Борзовского, начались летом. Режиссеры Кира и Александр Муратовы — постановщики фильма «Наш честный хлеб» — пригласили ее в актерский коллектив. И вот первая в жизни экзекшнция, затем съемки в павильоне студии влюбленных кадров о жизни колхозного села в наши дни. Вы видите на снимке режиссеры Александр и Кира Муратовы. Фото А. Фатеева. Фотохроника ТАСС.

ДОИЛЬНАЯ УСТАНОВКА «ДАУГАВА»
РЕЗЕКНЕ (Латвийская ССР). (Корр. ТАСС). В доильном зале тихо и монотонно гудят аппараты. По прозрачным стеклянным трубам поступает молоко. Аппараты поточной линии бесперебойно ведут учет, охлаждают и очищают продукцию. Проходит час, и се 200 коров, размещенные на ферме, пьют, а молоко слито на хранение в специальные цистерны — резервуары. Так работают новые доильные установки «Даугава», серийное производство которых впервые в стране началось на Резекненском заводе доильных аппаратов «Даугава» по праву можно назвать машинной синтетикой. Более одной трети ее деталей изготовлено из капрона. В текущем году резекненские машиностроители выпустят такое количество доильных установок, которое позволит механизировать 3.000 молочнотварных ферм.

ФАСОЛЬ ПОКОРИТСЯ МАШИНЕ

МОСКВА. (Корр. ТАСС). Первую партию фасолуборочных агрегатов ФА-4 выпускает сей час Люберецкий завод сельскохозмаш в его машиностроения. Из-за отсутствия техники, которая механизировала бы уборку ценной бобовой культуры, сдерживалось расширение посевов фасоли. Теперь она покориется машине. Новый агрегат, имеющий ширину захвата 1,8 метра, тербит и укладывает стебли растений в валок. За час этот валок на площади до 1 гектара. Работает машина с трактором ДТ-20 со скоростью 5-7 километров в час. Собирающую в валки фасоль обмолотит обычный самоходный комбайн СК-3, оборудованный подборщиком. Работу всех узлов и механизмов новой машины заводские конструкторы всесторонне и тщательно проверили и испытали на этом агрегате ФА-4 перед тем, как передать в крупносерийное производство. На заводе собраны первые десятки новых фасолуборочных машин.